

鲁山县部署高质量发展等重点工作

# 强力攻坚确保实现“全年红”

本报讯（记者常洪涛）12月1日，鲁山县高质量发展、项目建设、向上争取工作会议召开。会议主要任务是通报工作进展情况，部署下一步工作，动员全县上下抢抓时间，紧盯目标，强力攻坚，奋力打好全年冲刺战、收官战，为明年各项工作奠定坚实基础。

县委书记刘鹏、县长叶锐、县人大常委会主任刘万福、县政协主席杨聚强等在鲁的县领导参加会议。刘鹏讲话，叶锐主持会议。

会议强调，相关部门要紧盯目标任务，确保实现“全年红”，吃透上级高质量考核体系，推动各项指标高质量完成，确保各项统计数据客观真实；要强化项目建设，厚植转型跃升新动能，要在项目进度上求突破，在扩大项目投资上下功夫，在项目服务上求实效，不断优化营商环境，强化要素保障，积极解决难题；要全力向上争取，蓄积鲁山发展新优势，把政策研究透，项目包装好，积极向上对接，实现主要领导

亲自抓、亲自跑，县直行业部门也必须迅速行动起来，全力争取项目落实；要坚持真抓实干，推动工作落地落实，强化工作调度，从严从实抓好督查，全县上下要坚定信心、下定决心，抓住机遇、攻坚克难，确保圆满完成年初确定的目标任务，努力交出高质量发展的合格答卷。

会上，相关负责同志安排了高质量发展、项目建设、向上争取工作；通报了1月-10月向上争取项目资金完成情况，

并宣读了《鲁山县关于进一步明确向上争取项目资金奖惩有关事项的通知》；宣读了《鲁山县人民政府关于2022年度经济社会高质量发展目标考评结果的通报》《鲁山县人民政府关于为刘克峰等10名同志记功的决定》；宣读了重点项目完成情况、中央预算内投资项目和专项债券项目完成情况、增发国债谋划申报情况等三项通报；为2022年度高质量发展目标考评获奖单位颁奖。

鲁山县委常委会议军会议召开

## 推动党管武装工作再上新台阶

本报讯（记者常洪涛）12月1日，县委书记、县人武部党委第一书记刘鹏主持召开2023年县委常委会议军会议。

县长叶锐，县委副书记、市尧管局党委书记魏学君，县人大常委会主任刘万福，县政协主席杨聚强等参加会议。

会议指出，今年以来，县人武部在平顶山军分区党委和县委的坚强领导下，深入贯彻习近平强军思想，全面加强国防后备力量建设，政治素质更加过硬，战备训练扎实有效，管理水平明显提升，应急能力全面加强，圆满完成了民兵组建、兵员征集、国防教育等重点任务，在火灾扑救、防汛救灾、维护稳定、平安乡村建设中发挥重要作用，用行动再次证明人民武装是在关键时刻拉得出、顶得上、打得赢的队伍，是党委、政府可以信赖、人民群众可以依靠的力量。

会议强调，要认清形势强武装。始终把国防动员建设摆在重

要位置，切实担负起国防动员建设主体责任。要提升站位抓武装。要坚持以习近平强军思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记关于党管武装工作重要讲话和指示批示精神，严格履行管政治方向、管思想建设、管队伍建设、管后勤保障、管作用发挥等方面的责任，推动党管武装工作再上新台阶。要聚焦重点抓武装。要全面提升应急战能力，发挥好主力军和突击队作用，在抓好练兵对敌的同时，重点抓好民兵队伍在防汛抢险等方面的演练，为全县经济社会发展、和谐稳定、人民幸福安康提供坚强保障。要强化保障抓武装。要确保“好事办实，实事办好”，全力抓好县民兵训练基地的建设和保障工作，及时补充人员力量，从而实现专业人干专业事。

县委常委、人武部部长王学军汇报了今年以来全县国防动员建设情况及需要研究解决的问题，县委常委围绕议题发表了意见。

以作风之变扛担当实干之责

## 67名干部到清华大学“充电”

本报讯（记者常洪涛 通讯员王永安）“在日常工作中，眼界打不开，就会缺乏开拓创新的意识。我很珍惜这次来清华大学参加专题研修的机会，它将有助于我拓宽工作思路、补齐能力短板，不断提高经营管理水平和能力。”12月4日，鲁山县城投集团董事长王洪武说。

当日，为期6天的鲁山县科技赋能推动高质量发展发展研修班在清华大学公共管理学院开班，该县67名党政干部及国有企业负责人参加。

本次研修班既有名师授课，又有小组研讨，还组织学员到清华大学校史馆、启迪控股集团开展现场教学活动。培训内容既有《推进中国式现代化——深入学习贯彻党的二十大精神》《当前宏观经济政策分析》等时政类课程，又有《工业设计思维与创造力经济》《创新驱动新兴产业高质量发展

》《数字化转型与数字治理》等专业课程，还有《职场语言表达艺术》《领导力：决策与执行》等职业技能培训。

“政务服务与营商环境建设需要持之以恒的努力，当下每向前推进一步，都需要克服更大的困难，出台更多的创新措施。这次研修班正好有国务院职能转变专家组专家讲授相关课程，对我来说是一次极其宝贵的‘蓄电赋能’之行。”县政务服务和大数据中心主任石宗贤说。

研修班学员纷纷表示，将珍惜难得机遇，认真参加培训学习，用心感受“厚德载物”的清华精神、浸润“行胜于言”的清华学风，切实真学真懂真信真用，做到以思想之变厚植转型跃升之势，以作风之变扛担当实干之责，为推动鲁山经济社会高质量发展作出新贡献。

## 蔡庄村入选省级“一村一品”示范村镇名单

本报讯（记者常洪涛 通讯员王永安）12月4日，河南省农业农村厅公布了第三批省级“一村一品”示范村镇名单，董周乡蔡庄村榜上有名。

蔡庄村种植梨面积有3000余亩（1亩≈666.67平方米），建成了酥梨自动化分拣中心、品控中心和农村电商基地，打造了“梨享蔡庄”和“鲁山九颗梨”精品酥梨品牌，依托电商渠道将酥梨卖到全国各地，把酥梨产业的规模优势转化成了品牌优势、品质优势、品种优势。在该村的示范带动下，目前，鲁山县酥梨种植面积已发展到10万亩。

目前，该县共有“绿色食品”31个、国家地理标志产品4个，葡萄种植专业村辛集乡张庄村、血桃种植专业村熊背乡大年沟村获得全国“一村一品”示范村镇称号，食用菌种植专业村瓦屋镇土桥村入选首批省级“一村一品”示范村镇名单。



加工蚕丝被

12月5日，在鲁山县紫燕家纺有限公司，工人在加工蚕丝被。

产销售桑蚕、柞蚕系列蚕丝被，以及鲁山丝绸及真丝衍生品等。目前，该公司吸收务工人员60余人，月平均工

资5000元左右，今年销售额预计突破2000万元。

本报记者 常洪涛 摄

## 安装山路护栏 保障群众安全

本报讯（记者常洪涛）12月4日，在尧山镇关帝庙村进村公路上，该县公路事业发展中心公路护栏安装专班工作人员在加紧安装护栏。

关帝庙村位于偏远山区，全村进山出山只有一条路。2016年，鲁山县公路事业发展中心对口帮扶该村后，本着“要想富先修路”的发展理念，积极想办法筹措资金，修建进村公路。2020年进村公路修建完成后，方便了当地群众的生活生产。

该村进村公路依山势而建，整体呈盘旋向上态势，一直到达山顶，然后再顺着山势蜿蜒而下。受地理条件限制，公路一侧靠山，一侧靠悬崖，在一些陡坡急弯处，稍有不慎，极易造成交通事故。

为创造安全畅通的通行环境，近日，该中心抽调精兵强将组成公路护栏安装专班，放弃节假日，克服野外作业和低温天气的不利条件，加班加点安装护栏。目前，进村公路最高处弯道陡坡二道护栏已安装完毕。

## 花瓷作品《灵妙宝山》被省美术馆收藏

本报讯（记者常洪涛）11月30日，从鲁山县段店花瓷技术开发有限公司传来好消息，该公司董事长、鲁山花瓷烧制技艺非遗传承人袁留福的花瓷作品《灵妙宝山》被河南省美术馆收藏。

《灵妙宝山》窑变釉色肌理自然，滴釉精妙，呈现出自然奔放、厚润恢弘的艺术效果，表达了人与自然和谐共生的时代意义。该作品此前已被平顶山博物馆收藏，并在2023年第十一届“大地杯”中国陶瓷创新与设计大赛中获得金奖。

今年51岁的袁留福开发的鲁山花瓷产品先后在国内外展会及赛事上获奖100余次，获得国家专利21项。近年来，袁留福先后获评中国陶瓷艺术大师、中华非物质文化遗产传承人、全国陶瓷行业“十三五”科技创新先进个人、河南省工艺美术大师、河南省陶瓷设计艺术大师、中原陶瓷名匠、中原大工匠等。

## 新时代 新征程 新伟业

### “星”动力赋能产业发展

本报讯（记者常洪涛 通讯员李业豪）“之前想为群众办些实事却苦于没有钱，现在好了，有了这个2880平方米的仓储项目，社区集体经济有了稳定收入，为群众办事也更有底气了，这都得益于‘五星’支部创建。”近日，露峰街道下洼社区党支部书记张银龙说。

自“五星”支部创建以来，露峰街道以“争星”“创星”为目标，因村施策、“一村一品”，科学谋划，走出了一条因地制宜发展的新路子，绘出了乡村振兴新图景。

“飞地经济”抱团式发展。为破解土地资源紧张问题，该街道整合资源、优势互补，理出了发展飞地经济的思路，利用上洼社区土地资源为其他3个社区争取项目，投资374万元建设冷库3座、冻库1座、食品加工厂1座，与河南省初禾

食品公司、河南玉尧赫成农业科技建立“双绑”机制，打造“五星”工坊，年集体经济收益187万元，每个社区年收益2万元以上，实现共享经营收益。同时，合作种植紫糯玉米1400亩（1亩≈666.67平方米），辐射带动周边500余名群众就业增收。

盘活资产开发式发展。东关社区解决原八组闲置房产的信访矛盾，引进管理公司盘活闲置房产，投资300余万元建设安佳公寓项目，集体经济增收10余万元，解决就业20余人。东关社区有了这些集体收入，连续举办六届母亲节感恩活动，建立70岁以上老人台账，按照70岁、80岁、90岁的年龄标准，每逢老人过生日，社区干部都登门祝贺并送上200元、500元、1000元不等的红包和生日礼物，11年间已

累计发放红包80余万元。建立优秀学子奖励台账，连续10年为考上重点本科、高中的学生发放奖学金，累计发放20余万元。

因地制宜赋能式发展。后营社区利用位于县先进制造业开发区的区位优势，争取资金建设仓储项目两个，村集体经济年新增22.7万元；下洼社区利用城郊土地争取项目资金280万元，建设2880平方米仓储项目，村集体经济年新增14万元；新华社区入股辖区育英学校50万元，引进物业公司合作入驻辖区新华棚改项目，两个项目预计为村集体经济增收不低于10万元。

“我们将持续推动‘五星’支部创建走深走实，让‘创星’‘争星’‘追星’在街道蔚然成风，让辖区群众的获得感和幸福感满满。”露峰街道党工委书记吴国申说。

### “笑脸墙”映照幸福生活

本报讯（记者常洪涛 通讯员杨柳）12月6日，走进四棵树人黄沟村，一面由近200张照片汇聚起来的“笑脸墙”映入眼帘。照片里有精神矍铄的老人，有自信阳光的青年，还有活泼可爱的孩子，一张张灿烂的笑脸洋溢着幸福。

近年来，黄沟村秉承“外修生态、内修人文”理念，开展乡村环境整治行动，改造背街小巷、安装路灯、建设广场游园、建农家书屋……村容村貌大大提升，一跃成为远近闻名的网红打卡地。

黄沟村还通过修订完善村规民约，成立红白理事会，倡行婚事新

办、丧事简办，改进陈规陋习，提升治理效能；同时，用好新时代文明实践站所阵地，将站所当成践行村规民约、助推基层治理的重要抓手。

近两年，该村通过常态化开展“星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”及“五美庭院”等评选活动，以家庭“小美”带动乡村“大美”，持续推进乡风文明。

“一人评星，全家光荣，现在村里人都成了‘追星族’呢。”村民张媛媛说。

随着和美乡村建设的逐步实施，村民家门口铺上了柏油路，路边绿化带内种上了花草，还修建了游

园和文化大舞台，安装了健身器材，为村民锻炼、娱乐提供了好去处。

为进一步激发群众积极性，该村志愿队联合新时代文明实践站所进村入户，了解村民全过程参与共同创造新生活的感受，收集群众意见建议，最终建成了一面由近200张笑脸组成的“笑脸墙”。

“下一步，我们将继续深入开展乡风文明建设工作，实施乡村振兴战略，把黄沟村建设成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的特色村。”该村党支部书记张振元说。

## 精准监督守红线

### “未巡先改”成效显著

本报讯（记者常洪涛 通讯员陈盼）“之前杨树林占用的耕地都恢复了，全部种上了小麦和油菜。”12月5日，瓦屋镇纪委耕地保护专项监督检查组再次来到该镇马老庄村走访时，该村村民说。

耕地是粮食生产的命根子。今年11月以来，瓦屋镇纪委以“未巡先改”为契机，将耕地“非农化”、基本农田“非粮化”整治作为政治监督的重要内容，对耕地保护开展一线督查督导，充分发挥“纪巡联动”优势，深入田间地头，重点发现和纠正耕地保护责任落实不到位背后的责任、腐败和作风问题，牢牢守住耕地保护红线，着力夯实粮食安全根基。

该镇纪委立足监督职能，深入全镇19个行政村进行地毯式摸排，从“严控源头数据、有效保护耕地”着手，重点围绕土地利用、撂荒地整治等重点内容，督促相关职能部门开展大数据分析、卫星图斑比对、实地核查，理清源头数据，在严格掌握耕地保护现状的基础上，坚持早动员、清底数、保面积、强督查，推动清单化闭环管理，逐户制定整改方案，明确完成时间及责任人，做到化解存量、遏制增量，确保耕地保护工作取得实效。

截至目前，瓦屋镇共计开展耕地保护监督检查13次，因整改工作不作为、慢作为问题约谈村党支部书记两人。

## 县人民法院获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”

本报讯（记者常洪涛 通讯员王永安）近年来，县人民法院把维护妇女儿童的合法权益作为一项“民心工作”常抓不懈，先后举办了20余场集中普法宣讲活动，大力营造维护妇女权益、关心关爱儿童健康成长的浓厚氛围。近日，该院获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”。

“隔一段时间就带着礼物到家坐坐，还经常通过电话交流谈心，陈玺璋、张利娜两名女法官对俺俩的两名留守儿童真是关心！”12月3日，尧山镇妇联主席张冰说。

像陈玺璋、张利娜一样的“爱心妈妈”，鲁山县人民法院有十余名。3年来，每逢端午、中秋、春节等传统节日，该院的“爱心妈妈”“爱心爸爸”便会带着礼物去各乡镇探望留守儿童，开展形式多样的结对关爱活动。

为保障妇女儿童利益最大化，县人民法院立足审判职能，严厉打击侵害妇女儿童权益的各类犯罪。3年来，该院刑事庭共办理涉及妇女儿童权益的刑事案件127件，发布5年内禁止从事教育行业禁止令5份，终身禁止从事接触未成年人行业禁止令3份。少年法庭办理涉及未成年人案件32件，挽救失足未成年人5人。